

# 从天而降的“救恩”

经文：诗篇 147 篇 12-20 节

讲员：潘志成牧师



## 引言

雪让人的感觉只有一个字冷。大地一片银白，一片洁净，而雪花仍如柳絮，如棉花，如鹅毛从天空飘飘洒洒。

诗篇 147 篇也有描述降雪的景象，它的诗词包含的意象比任何一篇讲章要丰富得多，它凸显上帝的创造、救赎奇功。

他降雪如羊毛，撒霜如炉灰。他掷冰雹如碎渣；他发出寒冷，谁能当得起呢？（诗篇 147：16-17）

单看第 16 节，还以为是“冬天恋情”的景色，当然适合那些处于冰冻季节的区域。但与这篇诗篇的背景非常不符。雪出现在经文已是极其罕见，更别说是在巴勒斯坦的地方。这才是这段诗篇的重点。

巴勒斯坦夏天长、气候暖和、干旱多属晴天；而冬季寒冷，大部分地区也属晴天。在一年当中，气温通常在 5° C 到 30° C 之间变化，极少低于 1° C 或高于 33° C。显然这不是下雪的气温。试想有一天新加坡突然间下雪了，你不惊讶吗？

## 上帝从天上降下的“救恩”

诗人以“雪”表达上帝从天上降下的“救恩”。雪，霜和冰雹——它们是狂野来袭且令人无法掌控；它们是出乎人可以意料的，并带来巨大的后果或破坏；它们非常奇特，并引起您的关注。它们也是神圣的奥秘（约伯记 38：22-23）。引用保罗对上帝赐予人的救恩，他的描述是：“神为爱他的人所预备的，是眼睛未曾看过，耳朵未曾听过，人心也未曾想过。”因此有时在圣经中，雪象征着上帝在做某事（例如，在这里和在诗篇 68：14；148：8）。

“你曾加入雪库，或见过雹仓吗？这雪雹乃是我为降灾，并打仗和争战的日子所预备的。”

“全能者在境内赶散列王的时候，势如飘雪在撒们。”

“火与冰雹，雪和雾气，成就他命的狂风，”

需要提醒那些在圣诞季节习惯看到下雪的人，不应该将上帝在世界上的工作，特别对于神圣的话语，视为理所当然。他们习以为常将下雪与圣诞节接连在一起，像一首动听的圣诞歌

曲, “I’ m Dreaming of the white Christmas.”

但是在诗篇 147 的处境, 下雪注定会叫你感到惊讶。上帝的救恩如雪从天而降, 在没有臆测的情况下, 在不是合乎常理的情况下, 竟然发生了。这不会令你感到惊讶吗?

为什么在诗篇 147 中提到下雪? 看来并非偶然。诗篇中包含我们经文的部分是精心构建的:

**A 赞美上主 V12**

**B 上帝对子民的独特关怀。v12-14**

**C 上帝发出了神圣的话语。v15**

**D 上帝散发雪, 风和冰雹。V16-17**

**C’ 上帝发出了神圣的话语。V18-19**

**B’ 上帝对子民的独特照顾。v20a**

**A’ 赞美上主。v20b**

换句话说, 在这部分诗歌的中心, 我们发现那些强烈而出乎意料的天气现象, 说明了周围经文中上帝出乎意料而又有效的启示话语。

在这方面, 诗篇与以赛亚的那段著名经文相似:

雨雪從天而降, 並不返回, 卻滋潤地土, 使地上發芽結實, 使撒種的有種, 使要吃的有糧。我口所出的話也必如此, 決不徒然返回, 卻要成就我所喜悅的, 在我發他去成就的事上必然亨通。(以赛亚书 55: 10-11)

上帝的话实现了上帝的目的。雪, 风和雨也是如此。有时, 雪, 风和雨造成严重破坏; 有时它们为土地提供了生产“最优质”小麦所必需的水分

(诗篇 147: 14)。上帝的话也意味着带来生命和希望。但是有时候, 为了达到这一点, 它必须挑战和谴责腐败——也许两者同时进行。上帝的话语像雪和风一样赋予生命和拆毁败坏, 而它的方式和理由却与上帝为何单单地选择以色列和锡安一样(第 20a 节), 是一样的神秘。

为什么是以色列? 从创世记 12: 3 我们知道, 上帝对亚伯拉罕和撒拉的拣选是为了全世界, 是对所有人类的祝福。但是, 对于我们后来的撒拉

(Sarahs) 和亚伯拉罕 (Abrahams) 来说, 却是很容易忘记呼召, 而只沉浸在荣耀中, 遗忘使命, 丧失因顺服而获得的惊喜。

诗篇还有其他的惊喜。这位为星星命名, 为星星编号的上帝会照顾被压倒的人和流离者, 治愈伤心的人, 并喂养幼鸟(诗篇 147: 2-9)。谁会想象的到? 此外, 上帝并不需要像马一样的力量或奥林匹克赛跑健将的速度, 这样的超级偶像来为他效劳(第 10 节)。受伤者和边缘人物却可以做的到。这些人愿意去执行建立和保护的工作, 完全基于对上帝坚定不移的爱, 上帝的爱自由地赐予所有人(第 11 节)。

有时, 上帝可能有必要封锁城市的大门(诗篇 147: 13), 为了将上帝的子民从“邪恶的”中拯救出来(第 6 节), 但前提是“所有的出境都是自由的”受伤的人, 流浪者, 陌生人, 孤儿和寡妇(诗篇 146: 9)。在上帝的城里, 除了排斥者, 没有人被排斥。

## 万物同归于一的救恩

诗篇 147 紧密地结合了神的创造力（星星，麦子，水，雪，风）和神的救赎性工作（拯救，医治，保护），以至于它们几乎无法区分。上帝是同一位，创造和救赎都是上帝的工作。今天我们所念的福音（约翰福音）就是圣诞节的礼物，它再次宣布了这一消息。创造的话，现在变成了被造的话，救赎的话。这样，就实现了对亚伯拉罕的应许——上帝“拣选的子民”（诗篇 147：20a）向“凡是接待他的人”开放（约翰福音 1：12）。

这是另一个惊喜：万物都合一了，上帝对所有民族和所有人都一视同仁：“他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人”（马太福音 5：45）。

凡有下雪地区的牧者可能需要更换赞美诗的意象才能引起人们的注意。

“上帝的话像雪一样”已经被视为是理所当然的。因此，也许上帝的话就要比喻成“十二月的龙卷风，”就像约伯的旋风一样意外而强大才行（约伯记 38：1）。

约伯永远不会理解所有的事情，但是上帝真正出现的事实足以给他新的生命（约伯记 42：5-6）。我们相信并宣布，在那卑微的马槽里，上帝确实出现了。真奇妙，多具有挑战性。

## 总结

你曾想过你所领受的救恩是从未臆测，未被想象过的新加坡降雪奇迹。上帝的救恩曾奇妙的临到你的身上。不是出于你的善行，完全是恩典。不是你自己努力获得的，乃是藉着圣灵在你身上的引导和启示。真理启示的

灵不断的更新你，预备你作各样的善事。这样的恩典不叫你惊讶欢呼吗？

何止如此，保罗追溯这个恩典早在创造世界以先上帝已经预定了你。你怎么不因此赞美他，高唱“哈利路亚！”

今天是新一年的第一个主日，我们再一次来到施恩主面前，因他在我们身上的救恩，我们要赞美他。叫我们再次将生命当作活祭献上归主。

犹如往年举行新年献心礼，我们已经熟悉牧师所宣告的礼文，我们仍然服侍同样的岗位。就如长年置身于白色的圣诞节，体会不出“降雪”的奇迹，抑或起初蒙恩的日子已经久远了，临到你身上的救恩已经视为古旧。或许我们今天最需要的是应回到初心，记念那当日从天而降的“救恩。”